



周口市李庄小学教职工在校门口迎接学生。通讯员 杨永华 陈惠玲 摄

2月6日,中心城区中小学正式开学!记者在中心城区部分小学看到,在经历了漫长的网课和寒假后,学生沐浴着清晨的阳光,伴随着热情迎接的校长和老师,以饱满的精神,回到美丽、熟悉的校园。

为迎接学生返校,连日来,中心城区中小学从校园消杀、收心、支招、开学部署、“开学第一课”、新学期规划等着手,用满满的仪式感确保春季学期平安、有序、顺利开学。

周口市李庄小学

“你好,同学!欢迎回家!”2月6

日一大早,李庄小学门口,该校党支部书记袁牧平带领身披绶带的老师迎接学生。窗明几净的教室里,师生们一起聊寒假生活,谈新学期愿望,暖意融融。

周口市七一路第一小学

2月6日,周口市七一路第一小学校长万生带领全体班子成员提前到岗,同特警、交警一起维持学校门口的秩序,以饱满的热情迎接全体师生归来。当天上午,各班以“朝气蓬勃新学期踔厉奋发启新篇”为主题,开展了多彩扎实的开学第一课

# 同学们,新学期好!

中心城区中小学元气满满迎开学

教育。

周口市文昌小学

周口市莲花路小学



教师打扫卫生迎开学。通讯员 李雅昕 摄

为确保师生安全有序返校,开学前,周口市莲花路小学严格按照上级有关要求,认真制定开学各项工作计划、方案,并陆续召开开学筹备会、全体教师会。会后,老师们认真清点新课本,细致清扫教室,并用心绘制“开学第一课”标语。该校校长赵一新带领校领导班子多次对校园进行安全隐患排查,大家齐心协力,迎接学生到来。



开学典礼上,周口市文昌小学校长朱刚伟教师颁发荣誉证书。

通讯员 李永涛 摄

2月6日上午,周口市文昌小学举行主题为“砥砺奋进新征程 笃行不怠向未来”的春季开学典礼,迎接学生返回阔别已久的美丽校园。

开学典礼上,该校校长朱刚伟将新学期学校新的“写字 阅读 语言表达”的创新举措向广大师生进行介绍,并希望学生从小写好中国字,说好中国话,讲好中国故事,为自己精彩的人生奠定基础。

(记者 王珂 整理)



## 与书本的美丽相遇



姓名:王青  
学校:周口市实验学校  
职称:中小学二级教师  
所获荣誉:任教以来,多次获得“周口市优质课教师”称号;多次辅导学生参加写作类活动获奖。

关于整本书阅读,叶圣陶先生早在1941年提出,语文教学应“把整本书作主体,把单篇短章作辅佐”。如今,随着课程改革的深入,整本书阅读作为拓展性任务群呈现,其重要性不言而喻,深入人心。多读书,好读书,读好书,读整本的书已经成为教学的主线。

要成功“导读”一本书,我认为要做到两方面:一是要让学生喜欢读,二是要让学生知道怎么读。也就是说,导读不但激发阅读兴趣,还要让学生知道用什么方法和策略去阅读。如《西游记》,大部分学生看过相关电视剧和连环画,对故事情节非常了解,如何引导学生再去阅读大部头的原著,成为摆在老师面前的难题。经反复思索,我是这样设计导读活动的:让学生按照时间顺序排列故事情节,“石猴拜师”“大闹天宫”“偷吃人参果”“双战黄袍怪”“盘丝洞斗妖”等。若学生没有细读小说,完成排列有难度。为了进一步弄清故事情节,学生迫切需要在阅读中寻找答案。再利用影视欣赏和文本做对比,通过“找不同”的跳读方式,帮助学生初步把握小说结构、了解大致情节。在此基础上,再引导学生进行精读,逐步明确《西游记》写了哪些主要人物、重点描写了哪些事件,这些人物和事件之间的联系是什么,让学生在阅读时有的放矢,提高效率。

阅读兴趣的维持还需要合理的计划。在阅读《童年》一书时,我先引导学生制定了合理的阅读计划,全书共有13章,每章有20至30页,我和学生商定,每天至少完成一章的阅读,13天完成。再借助“每日记录单”“阅读反馈卡”来了解学生的阅读进度。同时,我还会和学生同读,且不止一遍地读,故事中的语言表达密码成了师生交流内容,以引领学生沉浸式阅读。

因阅读整本书需要较长的时间,不免有学生会因为没有督促和鼓励而产生中断阅读现象。所以,读后交流也是整本书阅读教学中极其重要的一环。为此,我利用每周阅读课,为学生搭建展示交流的平台,如举行“读书交流会”“故事会”“分享会”等,分享积累的好词佳句,交流阅读心得感悟等,以此激发新的思考,以兴趣为引领,让学生在持续阅读中,提高阅读能力。

英国作家斯蒂文森在《点灯的人》一诗中说:“有个点灯的人,他在每天太阳落下后,就扛着梯子走来,把街灯点亮,周遭一片光明。于是,那些坐着喝茶的人,就又看见了柔和的光。”而我,就像那个点灯的人——把一本本有趣、耐人寻味的书,带到学生面前,让他们兴致勃勃地阅读。朦朦胧胧间,我也点亮了那盏让人成长、让人进步的灯。

## 中行杯“我的压岁钱我做主”有奖征文启事

转眼又是新的一年,亲爱的小记者们,你的压岁钱都是怎么支配的?你们知道哪些关于压岁钱的故事?今年收到压岁钱后,打算怎么使用呢?请你们开动脑筋,给自己的压岁钱做个理财计划,并把这个“伟大”的计划写下来……关于压岁钱,相信大家有很多话要说,那就赶紧拿起笔写下来吧!

即日起,由中国银行周口分行联合周口晚报举办的中行杯“我的压岁钱我做主”有奖征文活动启动,欢迎小记者与大家分享关于压岁钱的故事。

### 投稿须知

1.紧紧围绕“我的压岁钱”这一主题,写出自己在父母、长辈的指导下,在压岁钱的使用、安排上都有些什么新意,力求让小记者凸显自己在金钱观、消费观、理财观等方面的转变。

2.题目自拟,字数600字以内,投稿内容可围绕以上主题展开。

3.参与对象:2022年度周口报业小记者。

4.投稿时请注明小记者姓名、证号、学校班级、辅导老师、联系方式等信息。

5.投稿邮箱:zkwbxjz@126.com,截稿时间为2023年2月28日。

### 奖项设置

一等奖5名(每人价值100元礼品)  
二等奖10名(每人价值80元礼品)  
三等奖15名(每人价值50元礼品)  
优秀奖若干(每人价值30元礼品)

### 咨询电话

13592220007(微信同号)  
13525720304(微信同号)